

# 村规民约墙上“画” 文明乡风记心间

株洲日报(全媒体记者/廖智勇 通讯员/吕俊杰) 推动基层治理,培育文明乡风,村规民约的作用不容小觑。荷塘区樟霞村和石峰区九郎山村巧用村规民约,不仅让村民们有规可依,还改变了村里的陈规陋俗,探索出一条符合农村基层特点和规律的乡村治理道路。

## ●樟霞村: “积分制”培育文明乡风

樟霞村是荷塘区仙霞镇下辖行政村,地处长株潭生态绿心,是株洲有名的“长寿村”。走进村委会,宣传栏、墙上都张贴着村规民约。近年来,该村以村规民约为主线,实行村规民约积分制管理,有效促进乡村自治、法治、德治融合。

村里原本有不少陈规陋俗,如婚丧嫁娶宴席,一些村民为了不让街坊邻居们“高看一眼”,大操大办,甚至不惜举债撑“场面”,不仅造成铺张浪费,还给家庭带来沉重的负担。逢年过节,家家燃放鞭炮也形成攀比风气,谁家放得久、炮仗更响,谁就更有面子。

为了帮助村民们扭转旧观念,遏制不良风气,2021年3月,村委决定重新修订村规民约,教化于民。“养家畜,要圈好,不让它们到处跑”“家门口,要三包,自家卫生要搞好”……新版村规民约包括村风民俗、人居环境、乡村建设、邻里关系、婚嫁家庭等8个方面的内容,文字简洁,读起来朗朗上口。村委还成立考核小组,以户为单位,按照百分制对村民行为进行打分。积分高低作为入党、获评先进的重要参考依据,还直接与村集体经济收入分红挂钩,大大提高了村民们遵守村规民约的积极性。

如今的樟霞村,形成了户户守村规,人人讲文明的良好风气。村民们摒弃互相攀比的心态,打牌的少了,文化广场上有了孩子们玩耍的身影,有了人

们散步聊天的欢声笑语,房前屋后整洁有序,随手扔垃圾现象越来越少。

## ●九郎山村: 红白理事会助力“退硬复绿”

九郎山村位于石峰区井龙街道,是市民前往九郎山景区游玩的必经之地。由于历史原因,曾几何时,九郎山滥埋滥葬,修建豪华墓、活人墓现象普遍。一座座水泥墓散落在绿水青山间,成为当地生态保护、休闲旅游发展最大的视觉污染。

破除丧葬陋习,树立殡葬新风势在必行。去年,石峰区下定决心,率先在九郎山村试点,全面推行九郎山绿心片区墓地去硬化生态修复工作。“退硬复绿”工作中,九郎山村红白理事会主动要求“打头阵”,深入村民家走访劝导,做通了许多村民的思想工作。

要“退硬复绿”,摸清硬化墓的归属情况很重要,红白理事通过网络微信群转发、上门登记等方式完成辖区内所有硬化墓登记造册。他们根据名册,挨家挨户上门宣传,动之以情,晓之以理,解释墓地去硬化生态修复的合规性、必要性,还拿自家情况现身说法,让不少村民改变了旧观念。

每当有村民过世,红白理事会一定上门慰问,代表村委送去花圈或慰问金。完成了去硬化的墓地,红白理事会工作人员将其位置牢记于心,不定期清理坟墓周围的杂草灌木,一旦墓主亲属找不到坟墓,工作人员亲自为他们带路。他们细致暖心的做法在村民中赢得了好口碑,越来越多的村民愿意配合复绿工作。

仅2021年,九郎山村就有513座墓地全面完成去硬复绿。村民们看着九郎山野坟少了,环境好了,游客也越来越多,逐渐接受了文明丧葬的理念。去年年底,村委征求村民意见,将文明丧葬相关内容纳入村规民约。

## 守护孩子成长路 「绿书签」



株洲日报全媒体记者/杨凌凌 摄

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 为净化青少年儿童阅读环境,提高青少年儿童对“扫黄打非”的认识,5月23日,株洲市“护苗2022·绿书签行动”在芦淞区庆云山小学启动。

本次活动由株洲市“扫黄打非”工作小组办公室主办,芦淞区“扫黄打非”工作小组办公室、芦淞区教育局协办。启动仪式上,安排部署了全市“护苗2022·绿书签行动”的相关工作,并向庆云山小学赠送了一批优秀读物。据了解,全市各中小学校将围绕“护助少年儿童健康成长,抵制有害出版物和信息”这一主题,因时制宜举办线上或线下系列宣传活动,引导学生增强辨别是非和自我保护能力。

## 第一目击者“救”在身边

株洲日报(全媒体记者/肖蓉 通讯员/肖娜) 猝死、溺水、突发急症……在“黄金救治时间”里,起决定性救助作用的往往是身边的“第一目击者”。5月21日下午,来自湖南中医药大学高等专科学校的53名学员自愿报名,通过培训获得了“第一目击者”合格证书。

为提高公众现场救护意识,普及现场救护知识与技能,加快构建公众自救互救体系,5月21日下午,湖南中医药大学高等专科学校护理学院培训导师团队,为该校学生普及急救知识。培训现场,导师们对CPR(心肺复苏)急救技术、气道异物梗阻的急救技术、AED的使用以及创伤救护等知识进行细致讲解,并现场模拟演示,手把手教学。

据悉,经自愿报名,参加现场救护第一目击者培训,通过理论和操作测试后,可以拿到湖南省紧急医学救援培训中心颁发的“第一目击者”证书,这使得现场救护合法化、公益化,可以改变公众不敢救、不会救、不便救的局面。

## 文明家庭

### 长辈垂范作楷模 后辈传承铸家风

株洲日报(全媒体记者/谢嘉 通讯员/张小青) 在攸县联星街道神农山庄小区内有这样一户人家,只要当地人一提及,无不知晓,他们就是刘一新家庭。多年来,刘一新全家和睦温馨、尊老爱幼,与邻里融洽和谐,成为株洲市“幸福家庭”之一。

#### ●言传身教树榜样

刘一新家,有一个特殊的展示柜,里面摆满了他们夫妇获得的各类证书和奖状。“一方面激励自己继续奋斗,另一方面鼓励后代不负韶华。”刘一新说,他的家风家训是“孝、敬、诚、实、严”,且身教重于言教。“一个家庭,妻子才是幸福的总按钮。”去年,刘一新妻子不慎摔断手,康复过程中,他承包了家里的所有大小家务,直到如今,每天都坚持早晚给妻子进行手部的按摩。在刘一新的带动下,儿子儿媳总是抢着做家务。刘一新患有糖尿病,每年当新鲜苦瓜上市时,妻子就会晒100多斤苦瓜干,让其当茶饮喝,想降低血糖。一家人就是这样互敬互爱,互相体贴。

#### ●奉献社会做公益

“我们只是平凡家庭的平凡家风,希望通过自己的努力,能够一代代传下去。”每当有人称赞刘一新幸福之家时,他总是这样回答。刘一新是攸县市场监督管理局的退休干部,过去从事食品安全监管工作,对食品安全知识有所了解。2017年退休后,他充分发挥余热,他组织小区离退休党员干部成立安全知识宣传队,将相关资料编印成册,上街发放,号召大家积极参与文明创建行动。见小区设施不完善,刘一新多方筹集资金5万元,将小区内出入主路安装护栏60余米,同时置办健身器材、乒乓球桌、创办宣传栏,添置十余盏路灯,购置跳舞设备等,方便和丰富了小区居民的生活。疫情期间,他还组织志愿者安抚居民、慰问一线工作人员。

## 综合·城区

# 扎根养老行业三十载 她是老人眼中的“好闺女”

幸福养老在株洲 康康养老 株洲日报社 合办 2883888

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/贺维

“青山绿水美如画,鸟语花香多喧哗。康康养老服务好,晚年幸福我的家。”5月23日,是84岁的胡爷爷入住康康·国际颐养苑的第16天,他在这里找到了家一样的感觉,于是写了一首诗,送给康康·国际颐养苑院长马必兰。马必兰笑呵呵地说:“您的这首诗,是对我们工作的最大肯定。”马必兰今年52岁,在院及养老行业工作了30多年,自从她2018年担任康康·国际颐养苑院长以来,兢兢业业,诠释了一颗德敬老人的拳拳之心。

## 勇挑重担,是院长更是“全能战士”

“胡叔,准备去哪里哇?”“李阿姨,身体好些了吗?”电梯里,马必兰每遇到一个老人,都会嘘寒问暖,然后扶着老人走出电梯。在这些老人眼中,她不仅是院长,更是“全能战士”。马必兰每周有四个晚上守护在院里,在人员配备不足时,她一人集护理员、医护人员、卫生员、文员、

前台接待于一身,经常累得腰酸背痛。公司董事长盛国文常说:“只要马院长在,我就放心了。”

马必兰做事风风火火、管理有方。上任初期,就建立了一系列规章制度,并严格执行。她每天提前一个多小时到岗,每天查房2到3次,晚上睡前都会查房,密切关注护理员巡房情况,及时解决出现的问题,每周组织护理员进行业务培训,极大提升了护理质量。

## 奉献爱心,甘当“好闺女”

83岁的宋爷爷,不仅有轻度脑萎缩,还有高血压、心脏病等疾病,马必兰在宋爷爷的生活起居上,给予特殊照料,陪伴老人参加院内早晚课和各项文体活动,经常到老人房间陪他聊天。慢慢的,宋爷爷融入了颐养苑的生活,还参加了合唱班,经常带领楼层老人唱歌。

日常工作中,马必兰总会密切关注每一位老人进食情况、入睡情况。曾有一位老人无故跌倒两次,医生也没有看出什么问题,她凭着丰富的医院临床经验,判断老人可能脑血管问题,马上将老人送到医院,老人得到了及时救治。在老人们心中,马必兰就是他们的“好闺女”,每当看到她累到腰痛难忍时,老人们总是说:“马院长不要太累了,一定要注意身体!”老人的叮咛,让她感动。



马必兰把院内的老人视为亲人。 株洲日报全媒体记者/杨如 摄

## 倾注真情,胜似“一家人”

为丰富老人们的精神文化生活,马必兰和同事在院内设立了书画、剪纸、合唱、义务理发等兴趣小组,并由党员老人义务带教。每到节假日的庆祝活动,她都亲自组织老人排练节目,为老人倾注了满腔真情,老人和她胜似“一家人”。疫情期间,为保障入住老人的生命健康安全,马必兰当机立断采取封

闭管理,制定防疫方案,确保老人的安全,当部分护理员休假无法返回时,她事必躬亲照顾老人,喂饭穿衣、端屎接尿,不怕脏不怕累。在封闭管理期间,除了照护好老人的生活起居,她还利用微信视频、书信等架起老人和家人交流的桥梁,为老人疏导情绪。她用自己的责任和担当,为颐养苑取得了“零疑似、零感染”的成绩。

## 科学小实验 点亮大梦想

株洲日报(全媒体记者/肖捷) “哇,妈妈你快看,那个瓶子冒烟了哎!”5月21日,美的城一期、新桂都小区广场、青塘社区陆续挤满了带娃的家庭,一个个色彩斑斓犹如魔术的实验在孩子们的惊叹声中完成。此次“走进科技·你我同行”荷塘区科技周暨党建引领科技进社区活动,由荷塘区科技和信息化局主办,第一站走进了美的城等三个小区。该活动致力于拓展社区居民群众,特别是青少年朋友的科技视野,共开设了“穿越火线”“液氮蘑菇云”“掌心火焰”“竹筒陀螺”“空气炮”“大象牙膏”“牛气冲天”等8个科学小实验。这些科学实验具有好玩、奇特、可操作性强的特点,注重体验,鼓励参与,在潜移默化中帮助小区青少年增长了科普知识,提升了科普素质,营造了科普氛围。现场一名家长表示,“通过此次实验,了解掌握了液氮的性质、燃烧原理、催化反应等科学知识,希望多开展类似的体验式活动。”据了解,此次活动共十期,此后将陆续在荷塘区各大小区开展。

## 政校企无缝对接 打造产教融合人才培养高地

株洲日报(全媒体记者/周菁) “企业因发展需要正急需男性财会人才,园区与学校就共同为我们送来了‘及时雨’。”近日,在由田心高科园举办的湖南工业大学、园区、企业三方合作交流会上,联诚集团人力资源部相关负责人欣喜地告诉记者。政校企联动,共促发展。当天,田心高科园多家企业与湖南工大就实习基地建设、实验室共建、课程开发、产教融合项目建设、人才培养等方面与企业进行了深入的交流和探讨,并初步达成了合作意向。“一面是众多高校学生面临就业难,一面是企业技术型人才短缺。”田心高科园相关负责人介绍,园区、企业、学校三方合作,有益于产业人才和技术积淀,但在前期的走访调研中,也有不少企业反映,近年来,企业在高端

人才引进、技能型人才培养等方面,面临着越来越多的难题。“政校企三方联动,既为学校拓宽了就业渠道,也为企业搭建了招揽人才平台。”湖南工大相关负责人说,与企业的深度对话,为学校学科专业调整、人才培养方案制定、就业指导服务提供依据,增强了学校人才培养的针对性和适应性。作为产业发展的决定性因素,近年来,石峰区深入打通需求与供给,提升人才培养的适应性,为产业发展提供了有力保障。石峰区委常委、常务副区长敬华兵介绍,下一步,该区将继续在优化环境、平台搭建、谋划布局未来上上下功夫,结合长、短期发展战略,做好规划,形成完善的制度,构建常态化人才培养机制,建设产教融合的人才培养高地。

## 高新区8家企业入围国家级“重点小巨人”

株洲日报(全媒体记者/王娜 通讯员/吴斌) 5月16日,工信部公示了“建议支持的国家级专精特新‘小巨人’企业名单”(第三批第一年),株洲高新区湖南瑞邦医疗科技发展有限公司、株洲肯特硬质合金有限公司、株洲瑞德冷冶金设备制造有限公司等8家企业上榜。株洲高新区本次入选的8家企业,2021年已跻身“国家队”,成为第三批国家级专精特新“小巨人”。湖南瑞邦医疗科技发展有限公司是国内排名首位的泌尿科高端耗材生产企业,国内市场占有率排名第一,输尿管软镜取石套件等产品,填补了我国相关技术空白;株洲瑞德冷冶金设备制造

有限公司的烧结炉在市场上成功替代了同类型的进口产品,市场占有率国内排名第一;株洲精工硬质合金有限公司每年用于研发投入的比例占营业收入的4%至5%,如今,金属陶瓷刀具、喷嘴等产品,打破了国外企业在相关领域的垄断地位。好风凭借力,送我上青云。近年来,高新区持续完善企业梯度培育体系,加大对创新创业的支持力度,鼓励、引导和帮助中小企业实现专业化、精细化、特色化和新颖化,助推经济高质量发展。目前已培育109家专精特新“小巨人”企业,其中,25家企业入选“国家队”。2021年以来,在工信部公示的第三批“小巨人”企业名单中,该区共入选19家。

## 芦淞区一季度规模工业增加值排名城区第一

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 昨日,记者从芦淞区打造“三个高地”指挥部获悉,根据最新统计数据,一季度,芦淞区的规模工业增加值增长14.9%,排名城区第一;截至5月10日,市场主体新增量、净增量及净增比排名全市第一,率先完成全年新增任务。先进制造业方面,近年来,芦淞区强势推进航空动力重大专项工作,航空科创园21期交付使用,22期年底竣工。服饰产业入选省级产业集群建设试点,欧微时尚产业园竣工验收。华锐精密二期即将竣工投产、三期启动建设。一季度,芦淞区新增规模工业企业7家,9家企业入围湖南省专精特新“小巨人”企业,数

量排名全市第二,通过率排名第五第一。科技创新方面,1-4月,入统研发企业77家,报统研发经费48亿元,超额完成全年目标任务。深化改革方面,截至目前,该区完成新增融资12.67亿元。成立全省首家商圈“一件事一次办”专区。首开政务服务中介超市全市“第一单”。1-4月签约引进亿元以上项目7个,新设立外资企业1家,新增外贸备案企业3家、破零企业1家。一季度完成进出口总额1.74亿元,同比增长71%。市场主体活力迸发的背后,是芦淞区营商环境的不断优化。近年来,芦淞区出台了《芦淞区市场主体培育工作方案》《芦淞服饰城从业人员二次创业攻坚行动方案》,以纾困增效行动帮助企业减负、增活力。

## 力合厚浦新能源材料项目年底投产

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘奕贝 李琼璜 黄磊) 5月23日,记者从湖南力合厚浦科技有限公司了解到,力合厚浦新能源材料研发中心正在进行设备调试,计划于本月底进行点火试生产。年产能1万吨的新能源材料生产线土建工程已完成80%,即将进行厂房装修和内部设备安装,将于今年年底投入生产。力合厚浦新能源材料项目,主要从事锂电池正极材料前驱体的研发、生产和销售,以及废弃锂电池正极材料循环利用,并拥有核心技术发明专利和完全自主的知识产权。项目总投资25亿元,建设年产能5万吨的新能源材料生产基地,分三期建设,总用地约245亩。项目建成投产后,可实现销售收入50亿元/年,税收贡献2.5亿元/年,提供工作岗位500个。其中,项目一期将建

设年产能1万吨的新能源材料生产线、研发中心、检测中心和办公楼,总建筑面积约15万平方米,用地约45亩。年产能1万吨的新能源材料生产线今年年底投产后,可实现年产值16亿元,提供工作岗位100余个。检测中心已于今年初投入使用,目前可提供锂电池正极材料的比表检测、XRD、ICP、电镜测试等电池全生命周期检测服务。湖南力合厚浦科技有限公司株洲项目总指挥周少雄介绍,公司产品将广泛应用于新能源汽车、手机、移动电源、无人机等各类电动工具,且拥有特有的原子自组装技术,相比传统工艺,能源消耗降低50%,加工成本降低60%,具有极高的经济性,市场前景广阔。同时,研发中心还将对接深圳清华大学研究院的全球创新与孵化平台资源,引进国际高端人才团队和科研成果。